据省城市抽样调查 队对西安、咸阳、宝 鸡三市682名职工生活 时间分配情况的抽样调 查, 我省城市职工八小 时以外的时间安排不够 合理。

间较长,部分职工耗费 在路途的时间。相当于 每天工作时间的四分之

时间,是为了保证工作 尚有五分之一的职工在

奔波·芬累·单调

——从时间利用看城市职工存在的苦恼

省城市抽样调查队提供

、上下班路途时 时间所需要的,它本身 单位就餐,平均每人每 快,绝大部分职工逃不 不产生社会经济效益, 应该越少越好。我省城 用48分钟。 市多数街道比较宽阔、 平坦, 职工工作地点离

职工上下班的路途 家平均 1.9公里,中午

职工自由支配时间构成表

(平均每人每天)

项 自	时 间
合计	3小时8分钟
学习文化科学时间	17分钟
其中: 参加组织学习	2 分钟
阅读报纸时间	6 分钟
阅读文艺书刊时间	8 分钟
看电视	1小时8分钟
听广播	3分钟
观看影剧文体表演	6 分钟
观看各种展览	1 分钟
游园、散步	18分钟
其它娱乐	7分钟
体育锻炼	5 分钟
休 息	17分钟
教育子女	5 分钟
公益活动	2分钟
社交活动	19分钟
补充收入的劳动时间	2 分钟
其它自由时间	4 分钟

个工作日上下班路途耗

职工上下班无论是 步行的,从行走速度看, 都没有达到应有的速 度,路途都有时间浪费 的现象。据调查, 影响 上下班路途时间的主要 原因是交通拥挤。候车 时间长,常有压车、甩 站情况发生, 职工意见 较大。也有部分职工由 于自行车保管有困难。 不得不安步当车, 延长 了上下班时间。调查的 职工人数中,有4.2% 的职工工作地点离家在 十公里之远, 每天耗在 上下班路途时间超过两 个小时,不得不压缩睡 眠时间和自由 支配时 间,直接影响到职工身

二、家务劳动繁 重,特别是女职工、中 年职工。

我国长期实行"低 工资,多就业"的政 策,第三产业发展不

们无不愤恨。有人把"第三

者"称为婚姻家庭的"蠹虫"

脱家务劳 动的 沉 重 负 担。职工平均每人每天 从事家务劳动时间 2 小 乘汽车、骑自行车还是 时30分钟, 其中。购 买商品 22 分钟, 占 14.5%; 做饭1小时2 分,占41.6%;缝洗衣 物25分钟,占16.6%; 其它家务劳动41分钟, 占27.3%。家务劳动 中, 做饭占用的时间最 多。目前城市职工平均 每周家务劳动时间与制 度内工作时间之比约为 1,3(以家务劳动时 间为1),应引起社会 各部门的关心和重视。

职工家务劳动, 按 性别观察, 女职工负担 重于男职工, 女职工平 均每天3小时27分钟,

比男职工高出62%。特 别是休息日, 女职工平 均每天家务劳动5小时 35分钟, 难怪多数女职 工哀叹。休息日比工作 日还累;按年龄观察, 30岁至50岁之间的中年 职工, 平均每天家务劳 动时间为3小时20分 钟,比平均数高出 20.2%。他们多是业务 中骨干,又承受着家务 劳动的沉重压力。

三、自由支配时间 少且使用不合理。看电 视占去了自由支配时间 的三分之一以上,智力 开发性活动、教育子 女、公益活动、文体 活动严重不足(见左

自由支配时间是职 工从个人、家庭、社 会、环境的具体情况出 发,根据情趣、爱好、 轻重缓急由个人支配的 时间,安排得好,有益于 恢复体力、发展智力、 增长才干、活跃生活。

参观于右任先生书法展览, 在众多的墨宝 中, 先生写给他的学友王曙楼的一副楹联特别 引人瞩目: "气平更事久,心旷得春多"。且 不说笔酣墨饱,字体多变的技巧;也不论遒劲 峭拔, 力透纸背的功力。单从字面上看, 楹联 也表达了于右任先生胸怀宽广。为人豁达的性 格。其实,这正是中华民族的一种传统美德。

早在两千多年 前, 《论语》中 就讲到"温良恭 俭让",其意思 是为人处世要温 和、爽直、恭 敬、节制、谦 虚。唯其"温良 恭俭让"才能达 到"气平更事 久,心旷得春多 "的境界。

然而,这种 美德并不是与生 俱来, 也不是人

人都具备的。楼 下有对夫妻, 平 日看着小俩口感 情不错。不过这 对夫妻都逞强好 胜, 肝火太旺, 缺少点"温良恭 俭让"的精神。 举 昨天, 为了点鸡 毛蒜皮的小事, 互不相让, 争吵 了起来, 从小声 争吵,发展到大 声咒骂, 从锅碗 飘勺, 直骂到房

••秘事。语言越来越丑,吵至深夜,仍不休 战, 搅得四邻不安。

医书云: 气怒过度则精神不快, 易诱发癔 症。奉劝肝火过旺之人, 学点养身之道, 克制 暴怒。但愿每一个人在日常生活中都讲点"温 良恭俭让", 力求达到"气平更事久, 心旷得

认真学习十三大文件 甘祖康刻



向"第三者"进一言 外的问题。 提起"第三者"插足,人

最近, 在审理一离婚案中, 当庭双方相互指责对方有 "外 遇",却对自己充当"第三者" 不感到羞耻和有法 律约束。 甚 至,他们以刑法 只制 裁 "重 婚 罪",对"露水夫妻"和"先离 后婚"的插足者无定罪条款来宽 出了一个"第三者"可否逍遥法

是有道理的。极端利己的爱情至 凡还有一点良知的人,遇到批 上者,插足他人的婚姻、家庭, 进行挑拨、勾引, 往往造成家庭 破裂。社会不安定。对于此类的 违法犯罪行为,由于刑法未作明 文规定,也只能在"道德法庭" 作一番"审判"罢了。应当说, 慰自己,挑逗对方生气。这就提 这也是一种惩罚。不是说:"人 言可畏""舆论压死人"吗? 大

别过分谴责

菲菲

我,说她爱上了一个有妇之 夫, 爱的真挚, 爱的痴情, 而那 说她不想破坏别人的家庭, 可又 想永远跟其保持这种"纯爱型" 的关系。然而,她毕竟已成了 "众矢之的",成了受社会舆论谴 贵的"第三者"。人言可畏,她 深深地陷入了痛苦之中。听了她 的叙述, 我在同情之余, 不免对 那些过分谴责"第三者"的人产 生了一丝不满。

插足别人的家庭、爱上一个 有妇之夫固然不该, 但很大一部 分"第三者"起初并不是有意要 插足别人的家庭, 更不是抱着破 坏或分离别人家庭的目的去与已 婚者相爱的。他们往往是在共同 的学习和工作中产生超出同志间 友谊的感情, 而且这种感情很纯 真很炽热, 多半是他们过去所没 有体验或没有完全体验过的。他 进行引导,别过分谴责。

们在一起精神上 能够得到满足, 事业上也会由于 对方的鼓励帮助

前两天,一位女朋友来找 和理解而有所成就。这样的"第 三者"我认为不应该过分地谴 责, 因为, 他们的出发点并不是 位男子也在全身心地爱着她。她 很坏的。如果不加分析一味地谴 责"第三者",不但会给第三者 造成很大的心理压力, 还可能会 真的促使原有家庭的破裂。物极 必反的道理,相信人人都知道。

若说"第三者"与已婚者相 爱不该,那么我觉得"受害者" 也应负一定责任。当发现自己的 丈夫(妻子)有了外遇时,她首 先应该冷静地反省自己, 想想自 己为什么不再吸引丈夫, 或者是 自己哪些地方 做的 令丈 夫不 满 意,而致使丈夫产生婚外恋。而 不应该是跟别人一起去恶言恶语 谴责"第三者",这是很不明智 的做法, 其结果只能导致家庭的

所以, 我觉得"第三者"首 先应该是理解, 在理解的基础上 或安定, 或动荡。希望大家都

评也会罢休的。但是,"道徒 法庭"的谴责,对道德败坏者 常起不到震聋发聩的作用。他 们我行我素, 实乃破坏婚姻家 庭和社会安定的一大隐患。对 此,人们也往往只能叹息。

日前,新华社播发了这样 一则消息。上海普陀区人民法 院根据刑法中关于 类 推 的 原 则, 比照关于暴力干涉婚姻自 由罪的规定, 判处了破坏他人 婚姻家庭、造成严重后果的上 海市化工装备工业公司建筑分 公司工人陈富国有期徒刑四年 。 这, 便给了那些肆无忌惮的 "第三者"当头一喝, 亮出了 警告的"红牌"。由此可见, 违法与犯罪之间没有不可逾越 的鸿沟, 任何形式的犯罪, 都 逃不脱人民的法 网。"第三 者"还是清醒一下好! 编后话:

这是两篇意见 不同的 文 章,说的都是关于"第三者" 的问题。世间万千事物都是在 不断地发展变化的, 意识观念 的东西也不会例外,更何况事 物本来就是"一分为二"的。当 然, 我们还是认为, 凡事都应 该有个相对真理, 有个是非曲 折, 否则, 岂不没了道德 标 准,没了行为规范?家庭是社 会的细胞, 婚姻家庭观念的变 化,必然要影响到整个社会, 来关心它。

老人更需要精神赡养

● 党泉民

我父母1979年退休后,我一直 手脚更勤快,看 同他们吃住在一起。七年多来,家 到没粮就买粮, 里从未因生活琐事争吵过, 六口人 相处得十分和睦。每月开工资我给 父母赡养费时,他们总是说:"我 们老俩口的退休金还用不完呢,把 你们的钱攒起来吧!"父母不需要 物质上的扶助, 我就从精神多给予 体贴, 让他们畅快地度过晚年。

我在市建一公司二工区工作, 父母知道干建筑行业辛苦, 每天我 下班, 他们就把热气腾腾的饭菜送 到桌前,看着我吃饱饭。我完全理 解父母疼子女之心, 每次逢年过 节, 就给父亲买些他喜欢吃的糕点 和烟酒,给母亲买衣料鞋袜什么的, 以表儿女孝敬之情。星期日. 我的

看到没煤就买

煤,看到水缸里没水就担上几担。父 母亲的衣服脏了就及时洗洗。有空我 还常把孩子带出去玩上一天半天的, 好让父母从繁忙的家务中缓缓劲儿。 为了丰富老人的娱乐生活, 根据他们 的爱好, 我经常蹬上三轮带他们去城 里易俗社看秦腔; 为了让父母能听到 社会上的声音, 我专为他俩每人买了 一部微型收音机,还给家里订了报 纸、杂志。父亲爱下象棋, 我就给他买 了一副大号象棋, 没事了跟他老人家 杀上几盘,使他感到趣乐无穷。总之, 我认为从精神上 赡养父母或敬养老 人, 比从经济上、物质上更重要, 老 人也易接受。



刊头设计 周 末 本版编辑 王鹭毅

镜内则度米包 镜子的侧裳,便于外出内应有一能放若干化妆则会显得粗俗。在结构度也不宜超过一点五厘米左右是较为合适的,不生结构度。 在是较为合适的,背点 在是较为合适的,背点 在结构上,袋 一个化妆品和、 一个化妆品和、 使小袋否宽厘背

包要品历 女 世已很普遍。 世已很普遍。 世之一。为适识 一。为适识 一。为适识 一。为适识 如今**,**为适应 个 2应不同 可配 有 缺少 有两三人的生活! 场合的! **不器用包**

警惕 「学校恐惧症」 常常看见一些家长在孩子哭闹时,吓喘常看见一些家长在孩子哭闹时,吓唬道。「老师来了!把你送到学校关起来!」果如灵丹妙药,孩子立即被吓得缩来!」果如灵丹妙药,孩子立即被吓得缩来!」果如灵丹妙药,孩子立即被吓得缩来!」果如灵丹妙药,孩子立即被吓得缩来!」果如灵丹妙药,孩子立即被吓得缩来!」果如灵丹妙药,孩子立即被吓得缩来!」是在孩子发闹时,吓我育孩子,千万不可抬出老师或学校恐吓得缩了, 十怪病,

用。小型折叠伞往往要随身 提下,再考虑其它装饰物的是可。在满足的,这种面料柔软,手感好。目前,市场上流行 P 是好。目前,市场上流行 P 用其制成的各种行包特别适 用。中年妇女用包更偏重于 用。中年妇女用包更偏重于 用。中年妇女用包更偏重于 中要多一些,以便将物品分 目前畅销的 P V C面料质地 背包特别适合*软,手感好, 较淡雅。 物的 2PV革的水 ·的搭配和个 , 还功能的单 包